

重庆市渝北区消防救援局 关于 2024 年行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我局 2024 年行政执法总体情况报告如下：

一、2024 年行政执法总体情况

在区政府和市消防救援局的正确领导下，我局狠抓执法队伍思想建设，不断完善执法机制，着力规范执法行为，以“双随机、一公开”监督抽查为重点，深化各项专项执法行动，全面整治各类消防隐患，认真落实行政执法各项工作，行政执法工作取得显著成效。

全年累计出动执法人员 9858 人次，消防监督检查 4929 份、发现隐患 2838 处，督促整改隐患 2792 处，下发责令改正通知书 2476 份，下发重大火灾隐患整改通知书 7 份，整改重大火灾隐患 6 件，处理投诉 1283 件、依法实施行政许可 619 件、行政处罚 521 件，责令三停单位 36 家、责令查封 4 家，火灾调查共 484 件（一般程序 18 件、简易程序 120 件、轻微火灾 346 件）、出具案件移送通知书 1 份。

我局以“双随机、一公开”监督抽查为抓手，聚焦消防通道是否畅通；消防设施、消防器材设置是否标准、完好有效等与人民群众人身产财安全密切相关的违法案件以及消防技术服务机

构和消防职业资格证书专项整治为重点领域开展执法检查。通过上述举措，严厉打击了各类消防违法行为，有效维护了群众合法权益和社会消防安全。

在执法过程中，我局严格要求执法人员按照规定落实执法全过程记录；每件行政处罚案件都必须经法制员审核；重大案件必须经集体研究讨论并上报市局报备；每件行政处罚案件都必须公示，确保法治政府建设工作的有效推进。

（一）加强执法队伍管理

我局严格贯彻落实新修订的《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国消防法》《重庆市消防条例》，邀请法学教授讲解新修订法律法规核心要义，全面指导执法工作。完善消防行政执法考核办法，坚持专项督查和日常考核相结合，以规范促进队伍发展。深入推进柔性执法，坚持“以人为本”理念，广泛运用说服教育、劝导示范、警示告诫等非强制性手段开展消防执法工作。遵照“谁执法、谁普法”的相关规定，结合119宣传月等重要时间节点，积极开展各项消防宣传普法工作，实现宣传教育10万人次。

（二）严格规范消防执法

在依法开展各项执法工作的前提下，全面依法落实行政执法“三项制度”，持续推进行政执法公示、重大执法决定法制审核、行政执法全过程记录。同时规范行使行政处罚自由裁量权。严格

执行《重庆市消防救援机构行政处罚裁量规定》和《重庆市消防安全领域轻微违法行为不予处罚和从轻减轻处罚暂行规定》，坚持处罚相当与比例原则，避免行政处罚畸轻畸重。通过集中培训的方式开展消防行政处罚文书制作专题培训 4 场次，强化执法人员的文书制作能力。

（三）强化镇街部门协作

2024 年，全区印发了《关于在平安法治板块增设消防管理岗的通知》，明确在各镇街平安法治板块设立消防管理岗位，将应急管理岗相关职责调整到消防管理岗，强化镇街消防委托执法、赋权执法等各项工作。全区共设置消防管理岗人员 34 名。今年年初我局与全区 22 个镇街签订了《行政执法委托协议书》，强化了消防安全监督管理，规范了消防行政执法工作。同时积极配合镇街和公安、市场监管局、应急局等监管执法部门开展联合执法检查，形成执法合力，及时防范化解涉众风险，取得较好效果。全年共会同镇街和公安、市场监管局、应急局等部门开展联合执法检查 300 余次。

（四）持续深化消防执法改革

认真贯彻落实《渝北区深化镇街综合行政执法改革实施方案》文件精神，从 2024 年 1 月开始在全区 22 个镇街全面开展消防赋权执法工作，截至目前各镇街共计检查社会单位 7982 家，发现火灾隐患 9829 处，整改火灾隐患 9062 处，共办理消防赋权

执法案件 280 起，其中一般程序 80 起、简易程序 200 起；办理消防委托执法案件 70 起，其中一般程序 50 起、简易程序 20 起。充分运用镇街系统管理平台，每季度对全区镇街赋权执法、委托执法行政处罚案卷开展汇总、调度、通报，通报执法案件质量，聚焦文书填写不全面、调查取证资料不规范、执法程序不规范等问题，实施精准细致指导。

二、存在的主要问题

（一）业务能力有待提升

目前执法队伍中法律专业人才较少，执法人员日常业务繁杂，缺少系统的学习，消防监督管理领域法规规章繁琐复杂，执法人员对法律法规理解不成体系，如对自由裁量权如何正确适用，一定程度影响了执法工作的正常开展，亟需提升执法专业化水平。

（二）多方联动有待加强

消防监督管理是一项综合性、系统性、联动性非常强的工作，但在实际执法过程中，镇街、公安等部门的参与力度和处置力度不够，造成消防监督执法人员“单打独斗”现象时有发生，对违法违规行不能得到及时有效的纠正和整改。

（三）宣传力度有待提高

针对消防监督管理执法工作，对法律法规和日常检查工作宣传不到位，缺乏正面引导，无法真实、客观反映消防监督管理工

作，加之我局自身宣传力度不够、范围不广、程度不深，导致部分群众对消防工作理解狭隘，不理解和支持消防工作。

三、2024年工作打算及建议

（一）深耕宣传领域，拓宽普法维度

结合“安全生产月”、“119宣传月”等专项宣传活动，合理利用各类新媒体的宣传平台，进一步宣传消防执法工作，拓宽普法深度与广度，提升普法效能。

（二）强化联动协作，优化资源配置

将充分发挥镇街消防工作所的综合监管作用，发动基层行业站所、公安派出所、社区网格力量，进一步具体化、项目化各项工作，形成“城乡一体、上下结合”的消防安全工作格局。我局将主动对接区委编办和试点镇街，按照市消防救援局的相关要求，明确镇街基本履职事项清单、配合履职事项清单、上级部门收回事项清单。

（三）深化业务培训，筑牢执法根基

会同司法局等相关部门开展程序法和执法程序规范化培训；聘请法学教授及专业律师对执法人员开展法律法规培训。进一步提升执法队伍能力，规范行政执法程序。